Arbeta med normalférdelning

| denna 6vning sa gar vi i detalj igenom hur man kan
arbeta med normalférdelningen och l6sa problem.
Det finns manga sétt att arbeta med normalfor-
delningen pa TI-Nspire. Programmet har flera
inbyggda funktioner fér normalférdelningen och man
kan arbeta i flera av applikationerna. Vi ska ge er lite
tips om detta och hur man kan I6sa olika problem.

Sid 3: FOrs visar vi hur man kan arbeta med
frekvensfunktionen och férdelningsfunktionen i
grafapplikationen. Det finns alltsa inbyggda funktioner
for detta.

Man bérjar med att ga till Grafinmatning/Funktion
och hamtar sedan sin instruktion fran katalogen.
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Man véljer den och da kommer en dialogruta upp.
Om du ska rita funktionen skriver du x fér X-varde och
skriver sedan in varden for g och o. Tryck OK.
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Vi har matat in funktionerna in grafapplikationen. Du kan antingen berskna sannolikheten (i
detta fall < 54) genom att avlasa arean eller ocksa kan du spara i férdelningsfunktionen.

Sid 4-5: Har visar vi i detalj hur man arbetar med
normalférdelningen i kalkylarket och Statistikappen.

MNu ska vi visa hur man gor nar man arbetar med ®|A B C
normalfordelningen i applikationerna Listor & Kalkylbad ech

Data & Statistik,

Vi berjar med att infoga en tvidelad sida med 1 |normPdf(x,50.,5.)
kalkylbladsappen til héger, Placera markdren i A1 och valj
sedan i verktygsladan

Statistik/Férdelningar/1:Normal Pdf 3
Da 6ppnas en dialogruta dar du fyller i enligt nedan och 1L
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Statistikappen épnnas med tathetskurvan plottad. Markera 0.7¢
denna app och valj 4:Analysera/5: Skugga under 0.024
funktion. \/3lj vanster— och hogergréns. Arean beraknas.
Klicka i det fargade faltet och arean visas. Vi far samma 0.00
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wvarde som med den andra metoden. Du kan natuligtvis
wvalja annan undre grans an —o.
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Gor nu exakt likadant som pé férra sidan: ® A B C D 2
Wi béirjar med att infoga en tvadelad sida med =
kalkylbladsappen till higer, Placera markéren i A1
och val| sedan i verktygsladan 110.788145
Statistik/Férdelningar/1: Normal Cdf 5
D4 6ppnas en dialogruta dar du fyller i enligt nedan
och klickar | OK. E
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Arean beraknas direkt men nu nagot noggrannare. a
ol
Observera att du kan vala annan undre grans an 0 0.049
oo,
0.02 fArea. 788145
| kalkylbladet visas ocksa sannolikheten.
Observera att det stér Densitet (T&thet) pa den 0.00

lodrata axeln. Den skalan anpassas ju s3 att arean 3‘4 3é 4‘2 4]6 slo 5|4 5é aé aé

under kurvan ar 1.
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Sid 6: Har visar nu hur enkelt man |6ser ett problem.
Man kan gora berakningen av sannolikheten direkt i
anteckningssidan genom att infoga en matematikruta
eller ga direkt till
Berdkningar/Statistik/Férdelningar/Normal Cdf

Man fyller sedan i dialogrutan.

Nu till ett problem fran en webbsida : ® A B C

Assume a manufacturer makes golf balls =
whose distances traveled under identical

testing conditions are approximately normally 1 0.04779
distributed with a mean 295 yards with a 5
standard deviation of 3 yards. What is the
probability that one such randomly selected 3
ball travels more than 300 yards? 5l
kalla:https /fcasmusings. wordpress.com/. 21101‘111(‘E|f(300 oo 205 3)
L 2
Problemet kan losas direkt med en J—
instruktion genom att infoga en 5y nomPdf(x, 205, 3)
matematikruta (3:Infoga/1: Ruta fér 0.12]
matematiskt uttryck) och skriva in “
instruktionen féljt av enter. 5 0.0% Area 0477
5
normCdf(300,,295,3) » 0.04779 O o6l
eller genom att mata in samma instruktion i
kallkylarket ach samtidigt kryssa i rutan att iy
man vill ha en graf ritad. Klicka | det fargade 0.00
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faltet sa visas arean/sannolikheten.

Det gar ocksa att skriva in normcdf direkt med
bokstavstangenterna och sedan fylla i parametrarna
inom parentesen.
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Sid 8: Vi ska nu |6sa féljande problem:

Now assume the manufacturing process can control
the mean distance traveled by the golf balls. What
mean should it use so that no more than 1 % of the
golf balls travel more than 300 yards?

Har har vi 4 applikationer. | grafappen till hoger har vi
lagt in ett skjutreglage for det okdanda medelvardet
och skapat en ny variabel. Du kan infoga ett skjut-
reglage genom att i verktygsfaltet vilja Atgarder.
Skjutreglage finns i menyn som kommer upp.

Hogerklicka pa skjutreglaget sa ser du installningarna.
| 6vrigt ar det som pa sid 5. Klicka nu ner vardet i
skjutreglaget och titta vad som hander i kalkylarket
och i diagrammet. Nar nya medelvardet ar 293,0 kan
vi avldsa 0.990185 i cell Al. Du far samma varde om
du klickar i fargade omradet i diagrammet.

Har har vi 4 applikationer, | grafappen till hager har

vi lagt in eft skjutreglage for det okanda
medelvardet och skapat en ny variabel.

Hogerklicka pa sk'utreglaget 54 ser du
instéllningarna. | éwrigt & det som pa sid 5. Klicka
nu ner vardet i skjutreglaget och titta vad som
hander i kalkylarket och i diagrammet, Nar nya
medelvardet ar 293,0 kan vi avlasa 0.990185 i cell
A1, Du far samma vérde om du klickar i fargade

< | > |nytt_medelvarde =293

"
omradet | diagrammet. G4 nu till nasta sida. 1 18.72
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Sid 9: det finns ytterligare en funktion for normal-
fordelningen. Den heter Invers normal och dar ut-
nyttjar vi nu att vi kdnner till en area (sannolikhet).

Las beskrivningen pa sidan noga. Langst ner utnyttjat
vi programmets CAS-verktyg genom att I16sa en
ekvation.

Vi ska anvanda oss av den tredje och sista inbyggda funktionen for normalfordelningar. Den heter Invers
normal och dar utnyttjar vi nu att vi kdnner till en area (sannolikhet).

Instruktionen invNorm beréknar vardet av den inversa férdelningsfunktionen (kumulativa
normalfordelningen) for en given area under normalférdelningskurvan, specificerad av medelvardet u och
standardavvikelsen s.

Om vi skriver invMNorm(0.99,0,1) och trycker pa enter far vi invNorm(O.QQ,Oj) » 232635

Diagrammet nedan till vanster visar vad vi beraknat. Det fargade omradet har granserna - till 2,32635
och arean under kurvan ar 0,99, Eftersom standardavvikelsen ar 1 ar den dvre gransen +2,32635s.

Eftersom vi har i vart problem har en standardavvikelse pa 3 s& blir 99 %-gransen
300-3-2.32635 » 293.021
Vitestar om det stammer: \nvNorm(O‘99,293‘U2‘l,3) » 300 Det stimmer!

Smarta lésningen: Vi utnyttjar CAS-verktyget Solve och l6ser problemet med en ekvation pa tvé satt:

Sid 10: Vi avslutar med att visa att normalférdelningen
dyker upp i andra sammanhang ocksa:

Om en slant singlas 100 gdnger kommer antal "krona"
att vara ungefdr binomialférdelat. Men eftersom varje
slantsingling dr oberoende av de 6vriga kommer
summan att vara ungefdr normalférdelad med
vdntevdrdet 50.

Det finns andra 6vningar dar vi tittar ndrmare pa
detta.

| ——————————————————— |

. s . B
Normalférdelningen dyker ocksa upp i € |~ antal_krona B C
andra sammanhang: = |=randbin(100,0.5,500)

Om en slant singlas 100 ganger kommer antal

"krona" att vara ungefar binomialférdelat. Men 53.

eftersom varje slantsingling ar cberoende av de 54

ovriga kommer summan att vara ungefar

normalférdelad med vantevardet 50. 42.

| kalkylarket till hager har vi med instruktionen 52.

randbin(antal, sannolikhet, antal forsok) 151

simulerat "kasta ett mynt 100 ganger och rakna
antalet krona" och vi upprepar detta forsék 500
ganger. Talen i listan visar antalet krona vi far i
wvarje forsok. Tryck Ctrlr s& far duen ny 9%
slumptalslista och diagrammet uppdateras.

Wi beraknar medelvarde och standardavvikelse

mean(m\tal_krnl\a) » 49 652‘

6%

Procent

stDeVSamp(antaLkl’una) > 511147 3%
Om du klickar pa den réda normalkurvan ser du
samma varden. P& nasta sida har vi raknat med
de exakta sannolikheterna.
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antal_krona

solve(inviNorm (0 99,x3)=300,x) » +=293 021 solve(normCdf(300,=,x,3)=0 01,x) » x=293 021/

<]

© Texas Instruments 2015 TI-Nspire™ CAS version 4.0
2



